
 

 

DEBATI NACIONAL PËR REFORMAT ZGJEDHORE NË MAQEDONINË E VERIUT 
 

Çka është anketa debatuese®?  

Anketa debatuese është një formë unike e konsultimeve politike, e cila i kombinon teknikat e sondazhit 

të opinionit publik dhe diskutimit publik. Ajo synon të paraqesë se si do të dukej opinioni publik për një 

temë të caktuar, nëse qytetarët do të kishin mundësi të njihen më shumë me temën. Anketa debatuese i 

pasqyron preferencat dhe opinionet e qytetarëve si para ashtu edhe pas njoftimit të detajuar me temën. 

Mostra e të anketuarve 

Anketa fillestare 

Para mbajtjes së anketës debative, u realizua anketa e modelit reprezentativ prej 1000 të anketuarve nga i 

gjithë shteti, në periudhën nga 5 deri më 15 maj, 2022. Përkatësia etnike e të anketuarve: 64% maqedonas, 

25% shqiptarë и 10% të tjerë. 

Pas ngjarjes debatuese 

Pas debatit dy ditor, i cili u mbajt më 4 dhe 5 qershor 2022, 129 të anketuar e plotësuan sërish pyetësorin, 

pas dy ditëve të informimit dhe diskutimit të temave me palët relevante. Përkatësia etnike e të anketuarve 

që morën pjesë në ngjarje: 82.2% maqedonas, 15.5% shqiptarë dhe 2.3% të tjerë. 

 

Ngjarja debatuese 

Ngjarja dyditore u zhvillua në Hotel Kontinental në Shkup më 4 dhe 5 qershor 2022. 129 të anketuar të 

ndarë në 11 grupe informuan dhe mësuan njëri tjetrin për sistemin zgjedhor dhe reformat zgjedhore në 

vend, duke u fokusuar në njësitë zgjedhore dhe votimin e diasporës, si dhe në listat e votimit dhe 

regjistrimin e votuesve. Secili prej grupeve më pas bëri pyetje panelit me ekspert dhe politikanë nga i 

gjithë spektri, me qëllim që të ndërtohen pikëpamje të informuara dhe të paanshme. Diskutimet e dy 

ditëve u transmetuan nga Telma TV dhe TV Sitel. 

 



 

 

Rezultatet 
Në vazhdim janë rezultatet e ndryshimit të qëndrimeve të qytetarëve për sistemin zgjedhor dhe reformat 

zgjedhore në Maqedoninë e Veriut, pas debatit. 

1. Në shkallë nga 0 deri në 10, a mendoni se nevojitet një përfshirje më e gjerë e publikut në 

dialogun për reformat zgjedhore? 
 

 

🛈 Mendimi i pjesëmarrësve për përfshirje më të gjerë të publikut në dialogun për reformat zgjedhore është 

mbështetur në nivel të lartë. Mbështetja e tyre ishte shumë e lartë si para debatit 7.80 ashtu edhe pas 

debatit 8.30.  

2. Në shkallë nga 0 deri në 10, ku 0 është plotësisht e pasuksesshme dhe 10 është 

plotësisht e suksesshme, si do t'i vlerësonit reformat zgjedhore në Maqedoninë e 

Veriut deri tani? 
 

 

 

 

 

  

🛈 Nuk ka dallim të rëndësishëm në këtë çështje. Vlerat mesatare para debatit ishin 4.86, dhe pas debatit 

4.65. Sipas pjesëmarrësve, reformat zgjedhore në Maqedoninë e Veriut deri më tani kanë qenë disi të 

pasuksesshme. 
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3. Në shkallë tjetër nga 0 deri në 10, ku 0 është plotësisht nuk pajtohem dhe 10 është 

plotësisht pajtohem, cili është qëndrimi juaj për pohimet e mëposhtme? 

 

🛈 Analiza e rezultateve të krahasuara tregon se: debati nuk ka ndikim domethënës në qëndrimin se çdo 

person me shtetësi maqedonase duhet të mund të ushtrojë të drejtën e tij kushtetuese për të votuar, si në 

vend ashtu edhe jashtë saj, para dhe pas debatit. 

4. Në shkallë tjetër nga 0 deri në 10, ku 0 është plotësisht nuk pajtohem dhe 10 është 

plotësisht pajtohem, cili është qëndrimi juaj ndaj pohimeve të mëposhtme? 
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🛈 Diferenca statistikisht domethënëse shfaqen me vlera më të larta pas debatit vetëm për pyetjen se 

duhet të kemi një njësi zgjedhore që të mbulojë të gjithë territorin e shtetit, por me një përqindje minimale 

të caktuar votash që duhet të marrin partitë/kandidatët e pavarur sipas radhës për të fituar një deputet. 

5. Në shkallë tjetër nga 0 deri në 10, ku 0 është plotësisht nuk pajtohem dhe 10 është 

plotësisht pajtohem, cili është qëndrimi juaj ndaj pohimeve të mëposhtme? 

 

🛈 Pas debatit, shfaqen vlera më të ulëta statistikisht domethënëse të qëndrimeve të mëposhtme: Gjashtë 

njësitë zgjedhore kontribuojnë në koalicione më të qëndrueshme qeveritare (vlerat mesatare para debatit 

4.81, vlerat mesatare pas debatit 3.36) dhe gjashtë njësitë zgjedhore përmirësojnë përgjegjshmërinë 

/transparencën e deputetëve para votuesve (vlerat mesatare para debatit 4.15, vlerat mesatare pas 

debatit 2.98). 
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6. Në shkallë tjetër nga 0 deri në 10, ku 0 është plotësisht nuk pajtohem dhe 10 është 

plotësisht pajtohem, cili është qëndrimi juaj ndaj pohimeve të mëposhtme? 

          

 

7. Çfarë lloj zgjedhjesh zhvillohen në Maqedoninë e Veriut? 

 

🛈 Përqindja më e madhe (61.2%) janë përgjigjur se mbahen zgjedhje parlamentare. Dallime domethënëse 

shfaqen për të katër alternativat e listuara, me vlera dukshëm më të larta pas debatit, me përjashtim të 

opsionit Të gjitha sa më sipër, i cili statistikisht ulet ndjeshëm pas debatit. 
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8. Sistemi i zgjedhjeve parlamentare në Maqedoninë e Veriut është sistem në të cilin: 

 

 

9. Kush mund të kandidojë për deputetë në zgjedhjet parlamentare në Maqedoninë e 

Veriut? 

 

🛈 Dallime të rëndësishme si rezultat i debatit shfaqen në përgjigjet e mëposhtme: 

-Partitë politike (76.7% para debatit, 69.0% pas debatit) 

- Organizatat joqeveritare (17.8% para debatit, 14.0% pas debatit) 

- Grupet joformale të qytetarëve (33.3% para debatit, 18.6% pas debatit) 

- Sindikatat (2.3% para debatit, 4.7% pas debatit) 
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10. A ekziston dhe sa është përqindja e detyrueshme e përfaqësimit të grave në listat e 

kandidatëve në zgjedhjet parlamentare në Maqedoninë e Veriut? 

 

🛈 Dallime të theksuara shfaqen para dhe pas debatit në lidhje me përfaqësimin e listave të kandidatëve. 

27,9% e pjesëmarrësve janë informuar se përqindja e detyrueshme e përfaqësimit të grave në listat e 

kandidatëve është 40%.  
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